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LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Bettina Dickes und Julia Klöckner (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Reduzierung der Klassenmesszahl an den Grundschulen in den Kreisen Bad Kreuznach und Birkenfeld

Die Kleine Anfrage 91 vom 28. Juni 2011 hat folgenden Wortlaut:

Ab dem Schuljahr 2011/2012 soll die Klassenmesszahl für die Eingangsklassen der Grundschulen auf maximal 24 Kinder reduziert
werden.
Ich frage die Landesregierung:
1. Mit wie vielen ersten Klassen rechnet die Landesregierung in den Kreisen Bad Kreuznach und Birkenfeld im neuen Schuljahr im

Vergleich zu den Schuljahren 2007/2008 bis 2010/2011?
2. Wie hat sich die durchschnittliche Klassengröße an den Grundschulen in den Kreisen Bad Kreuznach und Birkenfeld in dieser

Zeit entwickelt?
3. Mit welcher durchschnittlichen Klassengröße in den Kreisen Bad Kreuznach und Birkenfeld rechnet die Landesregierung zum

kommenden Schuljahr in den neuen ersten Klassen?
4. In welchen Grundschulklassen bzw. Grundschulen wurde die Klassengröße in den vergangenen fünf Jahren durch Doppelzäh-

lung von Kindern mit Migrationshintergrund gesenkt?
5. Wie viele Kinder wurden hier in den vergangenen fünf Jahren doppelt gezählt?
6. Wie wird sich voraussichtlich die Klassengröße an den betroffenen Grundschulen entwickeln, wenn es ab kommendem Schul-

jahr keine Doppelzählungen mehr gibt?
7. An wie vielen der Grundschulen in den Kreisen Bad Kreuznach und Birkenfeld werden voraussichtlich im kommenden Schul-

jahr die ersten Klassen durch den Wegfall der Doppelzählung größer sein als in den Schuljahren 2009/2010 und 2010/2011?

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
Schreiben vom 15. Juli 2011 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 bis 3:

In der nachfolgenden Tabelle ist die Anzahl der ersten Klassen sowie die durchschnittliche Klassengröße in den Grundschulen in
den Kreisen Bad Kreuznach und Birkenfeld für die Schuljahre 2007/2008 bis 2010/2011 zusammengestellt und eine Prognose für
2011/2012 abgebildet.

Landkreis Schuljahr
Erste durchschnittliche

Klassen Klassengröße

Bad Kreuznach 2007/2008 69 20,7
2008/2009 69 21,6
2009/2010 71 19,4
2010/2011 65 20,0

Prognose 2011/2012 73 17,9

Birkenfeld 2007/2008 35 21,3
2008/2009 39 19,3
2009/2010 32 21,2
2010/2011 36 19,4

Prognose 2011/2012 33 17,9

Quelle für die Schuljahre 2007/2008 bis 2010/2011: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik.
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Zu Frage 4:

In den drei zurückliegenden Schuljahren führte die Doppelzählung von Schülerinnen und Schülern mit unzureichenden deutschen
Sprachkenntnissen an den Grundschulen Martin-Luther-King und Hofgartenstraße in Bad Kreuznach zur Mehrbildung von Klas-
sen. In den beiden Schuljahren zuvor erfolgten keine Klassenmehrbildungen.  

Zu Frage 5:

In der Grundschule Martin-Luther-King wurden im Schnitt pro Schuljahr 108 und in der Grundschule Hofgartenstraße 98 Schüle-
rinnen und Schüler doppelt gezählt. Im Landkreis Birkenfeld wurden keine Klassen wegen Doppelzählung mehrgebildet.

Zu den Fragen 6 und 7:

Die Doppelzählung von Kindern mit unzureichenden deutschen Sprachkenntnissen ist in Nr. 1.5 der Verwaltungsvorschrift „Unter-
richtsorganisation in der Grundschule“ vom 5. Juni 1998 (GAmtsbl. S. 308, zuletzt geändert durch Verwaltungsvorschrift vom
12. Januar 2007, Amtsbl. S. 44) geregelt. Diese Regelung gilt weiter.

Doris Ahnen
Staatsministerin


